

全区公厕推广“居家式管理”模式

“浦东新区十大最美公厕”出炉

■本报记者 黄静 浦东报道

11月19日是世界厕所日。记者从区环保局获悉,浦东不断提升公厕管养水平,打造公厕文化,提升公众满意度,2016年在全区范围内推广公厕“居家式管理”模式,目前已经有23座公厕被评为“居家式管理示范公厕”,同时“浦东新区十大最美公厕”也新鲜出炉。

据了解,2016年区环保局在公厕管理上做了“一个探索”和“一个突破”。其中,“一个探索”,就是本报此前报道的建设不分男厕和女厕的无性别公厕(见2016年10月28日第4版《浦东在全市率先试点无性别公厕》),主要是探索解决公厕男女厕位比的问题,最大限度地满足市民如厕需求。而“一个突破”,就是公厕管理模式上的突破,浦东环卫管理部门在全区面上推广公厕居家式管理模式。

所谓“居家式”,就是让市民在走进公共厕所时,就像置身自己家的厕所一般,能够感受到自在惬意。这种宾至如归的感觉也成为公厕管理的高境界。为此,作为公厕行业主管部门,区环保局一直在提升公厕满意度上不断探索。

在地铁2号线上海科技馆站附近有一座世纪广场3号廊道公厕。该公厕空间狭小、硬件条件先天不足,但公厕保洁公司和

保洁员“螺蛳壳里做道场”——在公厕的景观布置、防滑措施、通风措施、残障服务等细节方面进行改进,同时增加周边景区导览服务和背景音乐,让如厕的市民真切地感受到公厕服务内容和水平的提升。

受世纪广场3号廊道公厕的“居家式管理”理念的启发,区环保局在2016年开展了“居家式管理示范公厕”创建活动,以世纪广场3号廊道为蓝本,推广公厕“居家式服务”的理念。

本次创建活动以上海市文明公厕创建标准为基础,评选标准涉及设施设备完善、保洁质量到位、服务文明规范,重点突出居家式特色服务,包括母婴及残障设施、便民服务、绿化摆放等内容。经过考评小组现场验收和评定,东方路2号公厕等23座公厕获“居家式管理示范公厕”称号,综合评定得分最高的10座公厕授予“浦东新区十大最美公厕”称号。

例如,张江镇川北公路公厕对特殊的如厕市民做到“四个一”,即看见行动不便的市民,主动上前搀一把;对神态有异的如厕者,主动问一声;对用厕时间长的客人,关切地探望一下;对行动不便的市民,在其用厕完毕出厕位时,帮忙送一程。

而在陆家嘴中心绿地公厕里,管理员熟记周边景点、道路、公共设施,热心为市民游客指路。便民服务箱不断补充更新,配置创

可贴、缝衣针、一次性内裤及地图,铺装防滑垫,以防止游客因地面湿滑而摔跤。

区环保局相关人士表示,通过“居家式管理示范公厕”创建活动,浦东将形成一种可复制的模式,由点及面进行推广,以期在提高公厕硬件水平的同时,提高服务“软实力”,全方位提升浦东公厕管养水平和市民满意度。

链接>>>

浦东新区“十大最美公厕”名单 (排名不分先后)

公厕名称	管理单位
东方路兰陵路3255号公厕	三林城市管理署
耀华路676号公厕	三林城市管理署
关岳路公厕	三林城市管理署
东方路2号公厕	陆家嘴城市管理署
宣桥镇海洋公厕	宣桥镇人民政府
老港镇老港公园公厕	老港镇人民政府
杨高北路424号公厕	金桥城市管理署
春晓路495号公厕	川沙城市管理署
惠南镇工农北路公厕	惠南城市管理署
世纪广场3号廊道公厕	陆家嘴城市管理署

上海2017年中考报名基本延续去年政策

应届毕业生12月22日起 由学校统一网上报名

■本报记者 吴燕 浦东报道

近日,市教委发布《关于做好2017年上海市中等学校高中阶段招生报名工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求,符合报名条件的本市应届初三学生,由其学籍学校于2016年12月22日至2017年1月6日统一组织网上报名;符合条件的本市往届初中毕业生、结业生等网上报名时间为2017年1月5日至12日。

2017年上海中考报名政策基本延续去年的报名政策,总体稳定。招生报名采取网上报名与现场信息确认相结合的方式。符合报名条件的本市应届初三学生由其学籍所在学校集体组织网上报名,时间为2016年12月22日至2017年1月6日。其中,在学籍所在区县报名的本市应届初三学生的信息确认与网上报名同时进行;回户籍所在地(居住地等)报名的本市应届初三学生的信息确认时间为2017年1月13日至14日。

符合报名条件的本市往届初中毕业生、结业生或外省市初中毕业生,由考生自行在网上进行个别报名,时间为2017年1月5日至12日,个别报名考生的材料核对和信息确认时间为2017年1月13日至14日,确认地点为报名所在区县中招办。

《通知》明确,未能在统一报名时间报名的考生有两次补报名的机会,分别为2017年4月14日和2017年5月12日。如考生在统一报名时未能取得有效的证明材料,最迟应于2017年5月12日

前持有效证明材料向区县中招办提出申请,经区县中招办核对并报送上海市教育考试院中招办后予以补报名。参加补报名的考生从获得报名资格起,按2017年上海市中等学校高中阶段招生报名相关政策执行。

需要提醒的是,考生在报名时如发现信息有误,是可以修改的。上海市应届初三学生的基本信息由本市“基础教育学生学籍信息系统”直接对接中招报名库。2016年11月21日至12月21日为上海市应届初三学生报名材料核对时间,学生关键信息(姓名、性别、出生日期、证件类型、证件号码、民族等),须在“基础教育学生学籍信息系统”中进行修改,修改后的信息将同步上传到中招报名库。除关键信息以外的其他信息,可直接在中招报名库中进行修改。

市教委提醒,符合该规定的报名对象,所需提供的《上海市居住证》和《上海市海外人才居住证》须于2017年5月12日仍有效。对通知中符合“考生父母一方为本市户籍,且考生为持有效期内《上海市居住证》须满3年,且从2018年起按本条报名的学生须持有效期内《上海市居住证》连续满3年”这款报名条件

的考生,其持有的《上海市居住证》须满3年,从2018年起须连续满3年。其他报考条件中持有《上海市居住证》和《上海市海外人才居住证》不作年限要求。

此外,参加报名的考生只限在一个区县参加报名;考生报名身份一旦确定,不可更改。

考验防火监控系统快速反应能力和应急指挥系统 市环城绿带举行森林防火比武

■本报记者 黄静 浦东报道

进入秋冬季,森林防火安全形势严峻。就在全市森林防火工作会议召开的第二天,11月18日,市环城绿带森林防火技能比武在浦东川沙新镇举行,以期通过演练加强森林防火队伍建设,考验防火监控系统快速反应能力和应急指挥系统。

森林防火工作事关城市生态安全和人民生命财产安全,是保障城市安全有序运行的重要组成部分。上海森林资源来之不易,林地资源是上海未来发展的重要战略资源,必须予以珍惜,全力以赴加以保护。

全市森林防火工作会议透露,当前本市森林防火工作依然面临严峻形势,火灾隐患依然突出,森林防火工作基础依然薄弱,森林防火工作任务仍然艰巨而繁重。其中,市环城绿带面广、人杂,管理难度相当大,尤其是防火工作,一旦发生火情而不能得到及时处置,造成的损失不可估量。

为有效预防、控制、扑救绿带火灾,及时处置火灾事故,市公共绿地建设事务中心结合绿带地理、性质特点,采取市、区联动方式,将沿线区设为基本操作单位,组织建立各自的半专业化消防队伍,以先进的远程监控预警技术,第一时间发现绿带火情,获取绿带火警相关信息,以便能及时扑灭绿带火灾。

此外,相关部门还坚持预防为主,坚决管住野外人为用火,把握重点时期,抓住关键环节,管住重点有林地区、重点人群,严格落实各项火源管控措施,开展经常性的火灾隐患大排查,及时清除火灾隐患,责任分解落实到人,确保不发生任何事故。

“十三五”期间,本市将加大森林防火基础设施建设,重点加强林地消防通道、防火隔离带、取水口、火警瞭望塔等基础设施建设,提高火情预警监测能力,增强森林火灾的指挥调度和快速反应能力。同时,大力推进以专业消防队伍为主体、业余森林防火队伍为补充的森林火灾防控队伍建设。

让游客近距离感受插花艺术

滨江森林公园蔬果插花展开幕

■本报记者 黄静 浦东报道

秋季的上海滨江森林公园迎来了游园的高峰。除了柑橘采摘活动延期两周至11月26日结束外,为期12天的第四届蔬果插花作品展也于11月18日开幕。

用蔬果插花,在唐代欧阳詹写的《春盘赋》中就有相关记载,将韭、蒜、姜、和羹、芥、芹等辛辣蔬菜插盘,名为辛盘或春盘,成为新春供奉的佳品。后来,在节日以蔬果上盘,或祭祀、或食用渐成习俗。一些插花作品中,多有果蔬加入,尤其清代,常常有石榴、柿、佛手等果品摆放,构成了精致的果盘式插花。

相比往年三届的蔬果插花作品展,本届作品展既有较高的艺术性,更有观赏性,同时也让游客近距离感受到插花艺术。本届蔬果插花作品展期间,上海市插花花艺协会不仅聚集了上海的优秀花艺师,还特邀苏、浙、津等中国顶级插花花艺师创作若干件作品分享给游客。25件生动的插花作品将体现中国蔬果插花的顶级水平。

在第四届蔬果插花作品展上,主办方还推出了“跟着大师学插花”活动。11月26日,花艺师将现场与游客互动,在滨江森林公园这个创新的插花实践基地,享受用果蔬插花的快乐。



文化讲堂讲课间隙,嘉宾与前来听课的浦东女性交流互动。 □徐网林/摄

“回响大上海”讲述译制片辉煌岁月

■本报记者 黄静 浦东报道

11月17日,“申江情·浦东韵——浦东女性海派文化讲堂”第三讲以“回响大上海”为主题,在浦东图书馆精彩开讲。著名表演艺术家曹雷与上海著名作家马尚龙联袂,与观众共同回忆上海译制片的辉煌年代,聆听难以忘怀的声音。

如今,中国电影的一部部经典译制片已经成为一代又一代人抹不掉的美好回忆。为此,“浦东女性海派文化讲堂”切中这一需求,围绕“回响大上海”主题,通过访

谈、演绎再现了译制片的辉煌岁月,唤醒刻印在好几代国内影迷记忆中的那些与屏幕形象如影随行的声音。

此次讲坛邀请了原上海电影制片厂演员、上海电影译制厂一级配音演员兼导演曹雷和中国作家协会会员、上海作家协会理事、资深媒体人马尚龙。在现场,曹雷为观众揭开译制片的神秘面纱,带领大家走进精彩的配音世界。马尚龙与大家分享了上海的诸多“第一家”,用生动轻松的语言分享了上海译制片的故事。

记者了解到,浦东女性海派文化讲堂

是浦东妇联群团改革的成果。区妇联主动整合上海海派文化的优质资源,积极发挥区妇女发展指导中心在群团改革中区级服务平台的引领示范作用,结合浦东新区创建国家公共文化服务体系示范区活动,倾情推出“申江情·浦东韵——浦东女性海派文化讲堂”,为浦东的女性搭建了一个亲近、感受海派文化的平台。

此前,浦东女性海派文化讲堂已经举办了“评弹大上海”“老上海的味道”主题讲座,为各级妇联组织以及广大女性提供文化品质服务。

中国乒乓球协会会员联赛总决赛落幕

11月18日,“李宁·红双喜杯”2016年中国乒乓球协会会员联赛总决赛于源深体育馆落幕,11个组别的冠军分别决出。上海参赛团队取得不错成绩,上海信建乒乓球俱乐部、上海CEO乒乓球俱乐部分别取得男子团体40岁组、60岁组别冠军。上海久事强生乒乓球俱乐部获女子团体30岁组别冠军。女子单打方面,上海久事强生乒乓球俱乐部祁蓉、黄宁,上海国际港务集团股份有限公司李平等站上各组别最高领奖台。

图为在女子单打50岁组半决赛中,一位选手盯着空中的乒乓球准备反击。

□记者 蔡丽萍 实习生 黄日阅 摄影报道

